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7. Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych dopuszczonej przez
CKE, jako pomoc egzaminacyjna, linijki oraz prostego kalkulatora.

8. Uwaga! Jezeli w tresci zadania nie podano inaczej, to wartosci mas
atomowych z uktadu okresowego pierwiastkéw zaokraglaj w obliczeniach
do liczb catkowitych, a tylko w przypadku atomu chloru do czesci
dziesietnych.

9. Na arkuszu wpisz swoj numer PESEL.

Zyczymy powodzenia!

Wypetnia zdajacy przed rozpoczeciem pracy
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Zadanie 1.

W powtoce walencyjnej atomu (w stanie podstawowym) oznaczonym literg X, cztery elektrony sg sparowane a dwa
to niesparowane. W atomie stan kwantowo-mechaniczny niesparowanych elektrondw opisany jest gtéwna liczbg
kwantowg n=4 i poboczng liczbg kwantowg I=1.

Zadanie 1.1 (0-1)

Uzupetnij ponizszg tabele wpisujgc nazwe pierwiastka X, dane dotyczace potozenia w uktadzie okresowym oraz
symbol bloku konfiguracyjnego, do ktdrego nalezy pierwiastek.

Pierwiastek nazwa pierwiastka numer okresu numer grupy symbol bloku

X selen 4 16 p

Zadanie 1.2 (0-1)

Podaj maksymalny i minimalny stopien utlenienia, jaki moze przyjmowac pierwiastek X w zwigzkach chemicznych
oraz okre$l charakter chemiczny tlenku o najwyzszym stopniu utlenienia
Maksymalny stopien utlenienia: VI

Minimalny stopien utlenienia: - I
Charakter chemiczny tlenku pierwiastka X o najwyzszym stopniu utlenienia: kwasowy

Zadanie 2. (0-1)

Wzbudzenie elektronowe ma miejsce wéweczas, gdy w wyniku absorpcji promieniowania zachodzi przeniesienie
elektronu z orbitalu o nizszej energii na wolny orbital o energii wyzszej. Podkresl symbole atomdw tych
pierwiastkdéw, ktdre ulegajg wzbudzeniu:

Zadanie 3. (0-1)

Energia jonizacji (ang. ionization energy) jest iloscig energii, jakiej nalezy dostarczy¢, by oderwaé elektron od
obojetnego atomu. Atom wykazujgcy jednoczesnie duze powinowactwo elektronowe i wysokg energie jonizacji jest
atomem tatwo przytaczajgcym i trudno oddajgcym elektrony, a wiec atomem o duzej elektroujemnosci.

Na podstawie: Adam Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2011"

Uszereguj ponizsze pierwiastki wedtug rosnacej | energii jonizacji:
P Al Na Mg Rb

Rb, Na, Al, Mg, P
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Zadanie 4. (0-1)
Poréwnaj promienie atoméw i jondw. Uzupetnij luki, wpisujgc odpowiednie okreslenia sposrdd podanych:
wiekszy od, mniejszy od

Promien atomu glinu jest wiekszy od promienia anionu chlorkowego. Promie dwudodatniego strontu jest mniejszy
od promienia atomu kryptonu. Promien atomu litu wiekszy od promienia atomu fluoru.

Zadanie 5. (0-1)

Uzupetnij tabele, wpisujac litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe lub litere F, jezeli jest fatszywe:

Atom o konfiguracji powtoki walencyjnej 4s’4p® zawiera w rdzeniu atomowym 18 elektronéw F
Elektrony w jonach S%, K*, Ca®* rozmieszczone s3 na podpowtokach 1s, 2s, 2p, 3s, 3p P
Konfiguracja elektronowa atomu chromu ulega zjawisku promocji, co odpowiada stanowi podstawowemu P

Zadanie 6. (0-2)

Narysuj wzor elektronowo-kreskowy dla czgsteczki Ba(OH)NO;. Wpisz do tabeli liczbe oraz typ wigzan chemicznych.

wzor elektronowo-kreskowy

o
_ - —
[H—0] Ba>* |[I0—N
0y
kowalencyjne
. ) . spolaryzowane
typ wigzania jonowe niespolaryzowane
ogotem wtym
8 koordynacyjne
liczba wigzan 2 0 5 1
liczba wigzan o 4 liczba wigzan nt 1
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Sposrdd podanego zbioru czasteczek: H,O Co, co SO, SO, BCl; HF  CH3NH, (CH3)sN
wskaz (wpisujgc wzory):

czgsteczki polarne H,O0 SO, HF CO CH;NH, (CHs):N
czgsteczki liniowe Cco, co HF

czasteczki, ktére moga tworzy¢ wigzanie wodorowe HF H,0 CHsNH,

czast’e.c’zkl, w ktorych dlf atgmu centralnego mozemy 50, 50, BCI,

okresli¢ typ hybrydyzacji sp

Informacja do zadania 8i9

Hydrat jest to zwigzek chemiczny lub ukfad klatratowy (od tacifiskiego stowa ‘clathratus’ - zamkniety w klatce), ktéry

zawiera w swojej strukturze czasteczki wody. Czasteczki te zwigzane sg z kationami poprzez atom tlenu, lub

z anionami i innymi atomami poprzez wigzania wodorowe; obie mozliwosci mogg wystepowac jednoczesnie. Sole

uwodnione sg zwykle nietrwate termicznie.

Zadanie 8. (0-2)

Siarczan (VI) miedzi (Il) zawiera 36% wody. Oblicz ile czgsteczek wody przypada na jeden mol siarczanu (VI) miedzi

(11)? W odpowiedzi podaj nazwe hydratu.

Obliczenia: 159,5 + 18— 100%
18x 36%
CUSO4 . Hzo
\/ 1800x = (159,5 + 18x ) - 36
36% 1800x = 5742 + 648 x
159,5 g/mol 1152x = 5742

X=5

lub kazde inne poprawne
rozwigzanie

—

CuSO,- 5 H,0
siarczan (VI) miedzi (I1) —woda ( 1/5)

I OgdInopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Zadanie 9.(0-2)

lle gramdéw 15% roztworu Fe,(SO,); oraz 10% roztworu Na,SO, nalezy zmieszac ze sobg aby poprzez odparowanie
wody otrzymaé 100g atunu sodowo-zelazowego Na,SO, - Fe,(S0,)s - 24 H,0. Oblicz i le wody zostanie odparowane
podczas procesu krystalizacji?

Obliczenia:
MNa, 50, Fe,(50,4)5-24 H,0 = 974 g/mol
MFe,so,), =400 g/mol
Mna,so, = 142 g/mol
nNaZSO4- Fe,(S04)3-24 H,0 = 100/974=0,1026 mola
MFEe,(50,); = 0,1026 - 400 =41,04 g
MNa,s0, = 0,1026-142=14,57 g
my, o = 100 - (14,57 + 41,04)= 44,39g
Mrpe, (s0,), =41/04 X100%/15% =273,6 g
Mra,s0, = 14/57x 100%/10% = 1457 ¢
My cate = 273,6 + 145,1= 418,7g
mH20=418,7—100=318,7g

Zadanie 10.(0-1)

Do probowek, w ktérych znajdowaty sie rowne ilosci stezonych roztwordw wprowadzono blaszki metali o masie 2g.

Fe Zn Cu

Al Cu Ni Zn

H,SO4stez)

Wskaz numery probéwek, w ktorych:

1. Masa ptytki ulegta zwiekszeniu: 1, 6
2. Nie zaobserwowano zmian: 3
3. Woydziela sie gazowy produkt: 2, 4, 5

I OgdInopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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W wyniku dziatania wodnego roztworu wodorotlenku sodu na wodny roztwér chlorku glinu otrzymano biaty osad
(zwigzek A). Nastepnie zwigzek A wyprazono otrzymujgc zwigzek B, ktéry jest substancjg chemiczng o wtasciwosciach
amfoterycznych. Opisane przemiany zilustrowano schematem:

NaOH(aq) T
e

AlCl5 A ——> B

Napisz réwnania reakcji, prowadzace do otrzymania zwigzku A (rownanie 1 w formie jonowej skréconej) oraz
zwigzku B (réwnanie 2 w formie czgsteczkowej):

Rdéwnanie 1:

A" + 30H" ——» AI(OH);

Rdéwnanie 2:

T
2 AI(OH); —> Al,03 +3 H,0

Napisz w formie jonowej skroconej réwnania reakgji:

e metalu zwigzku B z kwasem solnym
e metalu zwigzku B z wodorotlenkiem sodu

wiedzac, ze w jednej z przemian produktem jest jon kompleksowy, w ktédrym atom centralny przyjmuje liczbe
koordynacyjng rowng 6.

Réwnanie reakcji z kwasem solnym:
2Al+6H —» 2 A" +3H,
Réwnanie reakcji z wodorotlenkiem sodu:

2AI+60H +6H,0 —3» 2[Al(OH)g]* +3 H,

Zmieszano ze sobg dwa roztwory wodorotlenku sodu:

roztwor 1 roztwor 2

—
—

V)

—
]
'

V=1dm? Cp=10%

'
v=2dm3 Cm=? |———|
d=1,098 g/cm® NaOH(aq)

NaOH(aq)

L
-

N
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Po zmieszaniu roztworu 1 i 2 pobrano prébke o objetosci 20cm?. Na jej zobojetnienie zuzyto 40 cm? roztworu kwasu
solnego o stezeniu 1 mol/dm?>. Oblicz stezenie molowe roztworu 2. Wynik podaj z doktadnoscia do drugiego miejsca

po przecinku.

Obliczenia:

_ Cp-d _10-1098_2745 275mol
M -100% 40-100 77 T %7 dm3

Cmy

NaOH + HCI —— s NaCl + H,0
V=002dm> V=0,04dm’

Cmy=? Cm = 1 mol/dm3
mol
0,02dm? - Cm; = 0,04dm3- 1 3
dm
c = mol
M3 = dm3
mol 5 5 mol 5
Cm, = 1,63 mol
M2 = 55 me

Informacja do zadania 13

W metodzie miareczkowania alkacymetrycznego (kwasowo-zasadowego), wykorzystuje sie stechiometryczng
zalezno$¢ miedzy substancjami obecnymi w analicie i titrancie mierzac pH mieszaniny reakcyjnej. Przeprowadzono
doswiadczenie, podczas ktérego do analitu o stezeniu 0,2 mol - dm™ dodano kroplami wodny roztwér titranta
o takim samym stezeniu molowym. Przebieg doswiadczenia zilustrowano schematem.

M. titrant

R

&=
“J.l

i analit

0 10 200 30 40'_ 3
V titranta [cm?]

I OgdInopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Korzystajgc z informacji wstepnej, wybierz sposréd podanych wodnych roztworéw elektrolitéw wzér sumaryczny,
ktory mogtby petni¢ w miareczkowaniu alkacymetrycznym funkcje titranta i analitu:

NH3(aq) HCl(aq) NGOH(aq) CH3COOH(aq)

Wzér titranta: HCl 5
Wzér analitu: NaOH,

Podaj symbole lub wzory trzech jondw, ktérych stezenie jest najwieksze w roztworze otrzymanym po dodaniu 30 cm?
titranta.

[H30"], [CI'], [Na"]

Z powyzszego wykresu odczytaj objetos¢ titranta potrzebng do zobojetnienia analitu.

20 cm?

Oblicz pH roztworu w momencie, gdy do 20 cm® analitu dodano 40 cm? titranta.

Obliczenia:
NaOH + HCI —> NaCl + H,0

mol
sz= 0,2 ﬁ
V,=20cm’

nadmiar kwasu: n=0,004mola
n,= 0,2 - 0,02=0,004mol

ng+ = 0,004 mola

+_ 0,004 _ ~ mol
C oo mol [H=% o = 0,067 = 0,07 -
mk™ S 4ms pH= -log 0,07=1,155= 1,16
V,=40cm’®

n=0,2 - 0,04=0,008mol

Il Ogdlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACIA
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Zadanie 14.(0-2)

Wodorotlenek cynku Zn(H,0),(OH), wykazuje wtasciwosci amfoteryczne tzn., ze reaguje zaréwno z kwasami jak
i zasadami. Wtasciwosci te mozna opisa¢ w oparciu o teorie Bronsteda - Lowry’ego. Stosujgc zapis jonowy skrécony
utéz réwnania reakcji tego wodorotlenku z roztworem kwasu solnego i roztworem wodorotlenku sodu stosujac

teorie Bronsteda - Lowry’ego.

Zn(H,0),(OH), + 2 H;0' —> Zn(H,0),** + H,0

Zn(H,0),(0OH), + 20H —> [ Zn(OH),]* + 2 H,0

Zadanie 15.(0-1)

Przygotowano roztwoér soli Na,HPO, o okreslonym stezeniu i stwierdzono, ze jego odczyn jest stabo zasadowy. Utéz
odpowiednie rownania chemiczne potwierdzajgce odczyn podanej wodorosoli.
W roztworze Na,HPO, dwie reakcje powodujg wytwarzanie jonéw OH a jedna dysocjacja daje jony H:
HPO,” + H,0 =— H,PO, + OH (réwnowaga dominujaca)
HPO,” =— H'+PO,”

HPO,” +H,0 =— H;PO, +OH’

Zadanie 16.(0-2)

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie:

weglan wapnia

woda wapienna

Zaobserwowano, ze w pierwszym etapie wydziela sie bezbarwny gaz, ktéry w etapie drugim powoduje
zmetnienie wody wapiennej. W etapie trzecim po dtuzszym wprowadzaniu bezbarwnego gazu do probdéwki
zmetnienie zanika a po ogrzaniu zawarto$¢ probowki ponownie metnieje. Napisz w formie jonowej

skroconej rdwnania reakcji chemicznych 4 etapdéw w opisanym doswiadczeniu.

I OgdInopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Etap |

CaCO3——» Ca0 + CO,

Etap Il

CO, + Ca** +2 0H —»CaCO0; + H,0
Etap Il

CaCO;3 + CO, + H,0 ——» Ca®* + 2HCO3

Etap IV

.
Ca®*+ 2HCO;” —» CaCO3 + CO, + H,0

Ponizej przedstawiono schemat reakcji utleniania i redukcji zachodzacej z udziatem jonéw Cr(OH)63'

Cr(OH)g* +H,;0;, — 3 Cro,2 + H,0 + OH"

Napisz w formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddanych lub pobranych elektronéw (zapis jonowo -elektronowy)
rownanie reakcji utleniania i réwnanie reakcji redukcji zachodzacych podczas opisanego doswiadczenia.

Réwnanie reakcji utlenienia:
Cr(OH)g> +20H ——» CrO,* +3e +4 H,0 /x2
Réwnanie reakcji redukcji:

H,0,+2e — 2 0OH /x3

Uzupetnij wspodtczynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie:

2 _ 3
L Cr(OH)g ™ +. .2 Hy0, — 2. cro,2 + 5 H,0 + .2.0H

Napisz wzory drobin (czasteczek lub jondw), ktére w opisanej przemianie petnig funkcje utleniacza
i reduktora.

Utleniacz: H,0, Reduktor: Cr(OH)>

Il Ogdlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACIA
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Pewna reakcja chemiczna przebiega w obecnosci katalizatora w dwéch etapach:

Etapl CO+NO, — 3 CO,+NO
Etapll 2NO+0, — 3 2NO,

Na podstawie powyzszej informacji utéz sumaryczne réwnanie reakcji uwzgledniajgc katalizator nad strzatka:

NO,
2C0+0, —>» 2CO,

Wybierz i wyjasnij do jakiego typu kataliz heterogenicznej czy homogenicznej nalezy proces utleniania tlenku wegla
(1) do tlenku wegla (IV), w ktérym role katalizatora odgrywa tlenek azotu (V).
Proces utleniania tlenku wegla (ll) do tlenku wegla (IV), w ktérym role katalizatora odgrywa tlenek azotu (IV)

nalezy do katalizy homogenicznej, poniewaz wszystkie reagenty znajdujg sie w tym samym stanie skupienia.

Dla reakcji przebiegajgcej w temperaturze 500°C zgodnie z rownaniem:
Ag + B > 2Ce + D

wykonano cztery pomiary szybkosci reakcji (V) zachodzacej przy réznych stezeniach substratow [A] i [B]. Dane
eksperymentalne zebrano w tabeli :

Nr doswiadczenia Ca[mol -dm™] Cz [mol-dm™] V [mol -dm™-s"]
1 1 1 1-10°
2 1 2 2-10°
3 2 1 8-107
4 2 2 1,6 -10"

Na podstawie danych z tabeli wyznacz réwnanie kinetyczne: v =k - [A]® - [B]

Podaj catkowity rzad tej reakcji? IV rzedu

Il Ogdlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACIA
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Zadanie 19.3. (0-1)

Jak zmieni sie szybkos¢ tej reakc;ji, jezeli stezenie molowe substratu A zwiekszone zostanie czterokrotnie, a stezenie
substratu B zmniejszone dwukrotnie?

Obliczenia:
v=k[A]*[B]
B
v, =k[4A]3- H
vi 1 1
v, 64-05 32
v, = 32v4

Odpowiedz: Szybkos$¢ reakcji wzrosnie 32-krotnie.

Zadanie 19.4. (0-1)

Na podstawie przedstawionego réwnania kinetycznego wyprowadz jednostke statej szybkosci dla tej reakcji:

Obliczenia:
K= \%
[A]*[B]
mol
dm3 - s _ dm®
moly3 . mol " mol3-s
(dm3) dm3

Zadanie 19.5. (0-2)

W reaktorze o objetosci 1 dm® w danej temperaturze T zmieszano substancje A i B w stosunku molowym 1:1
a nastepnie zainicjowano reakcje. W mieszaninie réwnowagowej stezenie substancji D byto réwne 4mol/dm?
a stosunek stezen molowych reagentéw B i C wynosit [B] : [C]= 1 : 2,5. Oblicz statg réwnowagi tej reakcji
w temperaturze 500°C. Wynik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:
A B 2C D

4+3,2 4+3,2 0 0
[B]:[C]=1:2,5 - X - X +2x +X x=4
[B]:8=1:2,5 ) 32 32 8 4
[B] = 3,2 mol/dm

k=28 _ 150
3,22 TV

I OgdInopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Zadanie 20. (0-2)

Roztworem buforowym nazywamy roztwér, ktdrego pH ulega tylko matym zmianom podczas dodawania mocnych
kwaséw lub mocnych zasad w ilosciach niewielkich, zdolnych jednak do znacznej zmiany pH czystej wody. Bufor jest
mieszaning zawierajgcg sprzezong pare kwas—zasada, ktéra utrzymuje state pH w wyniku przyjmowania i oddawania
protondw w reakcjach z dodanym kwasem lub zasadg. Wtasciwosci buforujgce wykazujg mieszaniny stabego kwasu
i soli tego kwasu z mocng zasadg lub mieszaniny stabej zasady i soli tej zasady z mocnym kwasem.

Na podstawie: Adam Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2011

Podstawowe pH buforowe:
1. pH kwasnego roztworu buforowego
Cs gdzie : C, - stezenie molowe zasady
pH = pKa + log(&) Cy - stezenie molowe kwasu

2. pH zasadowego roztworu buforowego C;- stezenie molowe soli
C Ka - (-log Ka (statej dysocjacji kwasu
pH=14—pKa+log(C—:) pKa - (-log Ka (statej dysocjacj )

Zmieszano roztwdr kwasu octowego i roztwér octanu sodu, kazdy o stezeniu 0,2 mol/dm> w stosunku objetoéciowym
1: 2. Oblicz pH otrzymanego roztworu buforowego.

Obliczenia: pH = pKa + 10g(§
Ka cH,coon =1,8 - 10°

pK,=-log 1,8 - 10° = 4,745 = 4,75 20,2 .
pH=4,75 + Iogm =4,75+log2 =4,75 +log 0,2- 10" =4,75+1+ (- 0,7) =

=4,75+0,3 = 5,05

Zadanie 21.

Gaz powstaty w wyniku termicznego rozktadu polietylenu wprowadzono do wodnego roztworu manganianu (VII)
potasu. Wykaz, ze produkt termicznego rozktadu polietylenu ma charakter nienasycony. W tym celu:

Zadanie 21.1. (0-1)

Podaj obserwacje, jakich mozna dokona¢ podczas badania nienasyconego charakteru produktu tego rozktadu.
Roztwdér manganianu (VII) potasu odbarwit sie i wytracit sie brunatny osad.

Zadanie 21.2. (0-1)

Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakcji zachodzacej podczas przeprowadzonego doswiadczenia.
Réwnanie reakgji:

2 KMnO, + 3 CH,=CH, + 4 H,0 —— 3 CH»-CH, + 2 MnO, + 2 KOH

OH OH

I OgdInopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Narysuj wzory potstrukturalne oraz podaj nazwy systematyczne dwéch weglowodoréw o wzorze C,Hg, wiedzac ze
weglowodér | przytgczy do swojej czasteczki 2 mole Br, a drugi tylko 1 mol czasteczki Br, prowadzac do otrzymania

weglowodoru nasyconego.

wzor potstrukturalny nazwa systematyczna
CH,=CH-CH=CH, buta-1,3-dien
weglowodor | lub CH3-CH,-C=CH lub but-1-yn
lub CH3-C=C-CH; lub but-2-yn
cyklobuten
weglowodor Il lub
kazda inna poprawna odpowiedz

Jeden mol weglowodoru CH,, o masie czasteczkowej 40u spalono catkowicie, zuzywajac 0,0896 m® tlenu
odmierzonego w warunkach normalnych. Ustal na podstawie obliczert wzér rzeczywisty weglowodoru C,H,.

CxHy+ 0, —»CO,+ H,0

22,4 dm?- 1 mol
89,6 dm>- z moli
z=4 mole

CyHy +4 0, —» x CO, +0,5y H,0

8=2x+0,5y
L40=12x+y

Jx=3
-4 ——> GHa

Przeprowadzono cigg przemian opisany ponizszym schematem:

cl 2KOH, T H,0 H
H,C=CH, — = A B 2 5 C_2 5 D
alkohol H,S04, Hg”" kat
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Uzupetnij ponizszg tabele. Podaj nazwy systematyczne zwigzkdw organicznych oznaczonych na schemacie literg Ai B,
dla zwigzku A podaj mechanizm reakcji (elektrofilowy, nukleofilowy, rodnikowy) a dla zwigzku B typ reakcji (addycja,
eliminacja, substytucja), w wyniku ktérej powstaje dany zwigzek.

zwigzek A zwigzek B
1,2-dichloroetan etyn

mechanizm reakgji typ reakgji

elektrofilowy eliminacja

Zadanie 24.2. (0-1)

Stosujac wzory poétstrukturalne (grupowe) zwigzkdw organicznych napisz rownanie reakcji prowadzace do
otrzymania produktu D z produktu C.

CHsCHO+H, ' o CH3CH,OH

Zadanie 24.3. (0-1)

Stosujgc wzory potstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych napisz réwnanie reakcji prowadzace do
otrzymania produktu C z produktu D.

CH3CH,OH + CuO L» CH3CHO + Cu + H,0

Zadanie 25. (0-1)

Fenol jest substancja powodujacg zanieczyszczenia wdd powierzchniowych, do ktdrych przedostaje sie ze sciekami
komunalnymi i przemystowymi. Napisz, jaka obserwacja potwierdza obecnos$¢ fenolu w wodzie po dodaniu FeCls(,q).
Roztwdér zmieni barwe na fioletowa.

Zadanie 26. (0-1)

Okresl stopnie utlenienia wyrdznionych atomoéw wegla zwigzkdw chemicznych, ktérych wzory podano w tabeli:

0]

wzor zwigzku J N=C—K
H3C— C— O—CHj

Stopien utlenienia + 1l + 1
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Zadanie 27. (0-1)

Uszereguj podane zwigzki wedtug malejacego pH w roztworze wodnym:
fenol metanol amoniak metyloamina anilina

metyloamina, amoniak, anilina, metanol, fenol

Zadanie 28. (0-2)

Zwigzek organiczny X o wzorze sumarycznym CsH,;00, ulega reakcji hydrolizy. Produktami tej reakcji
w $rodowisku kwasowym sg zwigzki Y i Z. Substancja Y daje wyrainy zapach octu, a zwigzek Z w reakcji
z tlenkiem miedzi (Il) daje produkt, nie wykazuje wtasciwosci redukujgcych.

a) Podaj nazwy grup zwigzkdéw, do ktdrych nalezg substancje organiczne X, Y, Z

X: ester Y: kwas karboksylowy Z: alkohol

b) Napisz, stosujgc wzory potstrukturalne (grupowe) zwigzkdw organicznych réwnanie reakcji hydrolizy
kwasowej zwigzku organicznego X.

o M
// +
CHs—C—0—CH + Hy0 CH5COOH + CHy—CH~—CHy
CHs OH

Zadanie 29. (0-1)

Biatka s3 tak duze, ze okreslenie struktura przybiera szersze znaczenie niz w przypadku wiekszosci innych zwigzkéw
organicznych. W rzeczywistosci, chemicy, gdy mowig o biatkach majg na mysli cztery rézne poziomy struktury:

e Struktura pierwszorzedowa biatka to sekwencja, w jakiej aminokwasy sg ze sobg powigzane.

e Struktura drugorzedowa opisuje, jak segmenty tancucha polipeptydowego przyjmuja pewien regularny
sposob utozenia;

e Struktura trzeciorzedowa odnosi sie do sposobu, w jaki cafa czgsteczka zwija sie, przyjmujac ostateczny
ksztatt przestrzenny;

e Struktura czwartorzedowa opisuje sposob, w jaki kilka czgsteczek biatka taczy sie, tworzgc wieksze agregaty.

Na podstawie: John McMurry, Chemia organiczna, Wydawnictwo Naukowe PWN, warszawa 2012

I OgdInopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
Strona 16 z 17



www.3echedukacja.pl

Ponizej przedstawione sg modele struktur biatek o réznej rzedowosci. Przyporzadkuj model struktury biatka do jego
rzedowosci.

struktura ll-rzedowa

struktura IV-rzedowa struktura lll-rzedowa

http://www.e-biotechnologia.pl/Artykuly/budowa-bialek

Zadanie 30. (0-2)

Obecnosc glukozy i fruktozy mozna wykry¢ za pomocg préb redukujgcych z odczynnikiem Tollensa i Fehlinga.
Odczynnik Tollensa otrzymuje sie poprzez dodanie wody amoniakalnej do wodnego roztworu azotanu (V) srebra.
W pierwszym etapie wytrgca sie czarnobrunatny osad tlenku srebra (l), ktdry poprzez stopniowe dodawanie
kolejnych porcji wody amoniakalnej roztwarza sie. W wyniku reakcji powstaje bezbarwny roztwér soli
kompleksowej, w ktérej sktad wchodzg czasteczki amoniaku oraz jony srebra (l). Proba z odczynnikiem Fehlinga
polega na redukcji miedzi dwuwartosciowej do jednowartosciowej. Obecnos¢ grupy aldehydowej rozpoznajemy na
podstawie wytrgconego osadu.

a)uzupetnij jonowe réwnanie reakcji podajgc wzor jonu kompleksowego, bedgcego odczynnikiem Tollensa
Ag,0 + 4 NH3;+ H,0 —> 2 [Ag(NHs),]" +2O0H
b)podaj wzdr sumaryczny i barwe osadu zwigzku powstajgcego w prébie Fehlinga

Cu,0 - czerwonobrunatny osad
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